

# 龙舟入奥,还有多远?

新华社记者 许仕豪 张武岳

9日,龙舟首次作为正赛项目亮相成都世运会。既已登上奥运项目“孵化器”的舞台,龙舟能否入奥、何时入奥,再度成为热议的话题。

在东京奥运会上,龙舟作为表演项目吸引了不少关注。成都世运会上,龙舟同样很受欢迎,共有12支队伍参赛,竞争激烈,售票情况也比较火爆。

位于成都双流区的兴隆湖湖滨赛场,是龙舟项目的举办地。比赛期间,装饰着不同纹样的龙舟在湖面迅速穿梭,鼓声、呐喊声此起彼伏,与成都这座公园城市的景致相得益彰,观赏性十足。

国际世界运动会协会主席何塞·佩鲁雷纳认为,世运会的理念是与举办城市深度融合的。而国际奥委会也对奥运会有着“更城市化”的愿景。显然,龙舟在这一方面做得相当不错。

龙舟的全球普及程度也比较高,这将是入奥的一大优势。据统计,目前开展龙舟运动的国家和地区有近百个。国际裁判赵晓俐说:“国外喜欢龙舟的人可能比我们中国人想象得更多。”

本届世运会的赛果证明了这一点。龙舟项目共诞生六枚金牌,作为起源地、又坐拥东道主优势的中国队,竟没能摘下一块。获得三金的印度尼西亚队与摘下两金的乌克兰队成为最大赢家。

“龙舟在印尼非常受欢迎,我们甚至有能载100人的船。”9日,在8人座公开组2000米追逐赛中获得龙舟项目首金后,印尼队教练苏利亚迪·穆罕默德说。乌克兰队教练科兹洛娃·科瓦连科也表示,乌克兰已经诞生了许多地区性龙舟俱乐部,



8月9日,参赛队伍在比赛中。当日,2025年成都世运会龙舟10人座500米半决赛在成都兴隆湖湖滨赛场举行。

新华社记者 王翔 摄

因此队伍能“从中选拔到最优秀的选手”。这足以证明龙舟运动在全球已经具备相当的群众基础。

奥林匹克研究专家、温州大学教授易剑东介绍,新项目入奥一般有两大途径:一是由当届奥运会组委会与国际奥委会项目委员会在开幕前4至5年拟定入围候选名单,经讨论后提交国际奥委会执委会和全会批准。武术项目曾在东京奥运会上入围这份名单,但最终没能通过。

二是国际奥委会奥运会项目委员会参考世界体育发展和项目申请情况,在国际奥委会批准下对项目进行微调。这需要在奥运会开幕前至少3年进行,但一般不会调整大项,而是调整分项和小项。易剑东认为,龙舟现在作为皮划艇项目的一个分项,通过第二条渠道入奥更有机会。

目前来看,龙舟在2029年之前仍有机会冲击2032年布里斯班奥运

会。易剑东表示,龙舟想要入奥,需要说服国际皮划艇联合会向国际奥委会提出申请,或者提前与布里斯班奥组委进行接触,但最重要的是,必须获得项目委员会的认可。

事实上,国际奥委会对新项目的评估严格且全面,涵盖历史底蕴、商业价值、治理管理、可持续性等众多方面。龙舟入奥具备许多优势,但劣势在于器材重、人数多、场地大。不过,在世运会上,能够看到龙舟近些年的改变。

本届赛事,使用轻型材料的龙舟令人眼前一亮。赛事分为8人制和10人制,设置短距离比赛,并对每船女性选手比例做出规定,较传统的赛龙舟更简约、更包容。逐步完善的规则和标准,叠加悠久的历史传统和“同舟共济”的精神内涵,已经在世运会上大放异彩的龙舟,正在拉近自己与奥运会的距离。

新华社成都8月10日电

8月10日,中国选手王楚钦在比赛中回球。当日,在日本横滨举行的世界乒乓球职业大联盟(WTT)横滨冠军赛男子单打四分之一决赛中,中国选手王楚钦4比1战胜日本选手户上隼辅,晋级半决赛。



▲8月10日,石洵瑶在比赛中发球。当日,在日本横滨举行的世界乒乓球职业大联盟(WTT)横滨冠军赛女子单打四分之一决赛中,中国选手石洵瑶4比0战胜队友蒯曼,晋级半决赛。

新华社记者 岳晨星 摄

## 第一届全国青少年田径运动会举办

新华社沈阳8月10日电 第一届全国青少年田径运动会10日在辽宁省沈阳市开幕。

上午9时,开幕式在沈阳市奥林匹克体育中心举行,现场活力绽放、热潮涌动。开场学生团体操表演充分展现了青少年昂扬向上的精神风貌。辽宁省委书记郝鹏和国家体育

总局局长高志丹先后致辞。9时37分,国务委员谌贻琴宣布:中华人民共和国第一届青少年田径运动会开幕!全场响起热烈掌声。开幕式在大合唱《歌唱祖国》中圆满结束。

举办全国青少年田径运动会是着眼体育强国建设、夯实我国田径项目发展基础、在广大青少年中深

入推广普及田径运动的重要举措。第一届全国青少年田径运动会由国家体育总局主办,教育部支持,辽宁省体育局与沈阳市人民政府共同承办。赛事设置56个比赛项目,来自全国29个省(区、市)、新疆生产建设兵团和香港、澳门特别行政区的1100多名青少年运动员参赛。

## 男篮亚洲杯: 中国队晋级八强

据新华社沙特阿拉伯吉达8月9日电 9日,在沙特阿拉伯吉达进行的2025国际篮联男篮亚洲杯小组赛中,中国男篮迎战小组赛最后一个对手约旦队,最终以90:68轻取对手,以小组赛三连胜的战绩位列小组头名,直接晋级八强。

本场比赛中国男篮5人得分上双,程帅澎三分球10投5中,贡献全队最高的20分,当选本场最佳球员。队长赵睿贡献15分,胡明轩和胡金秋分别砍下14分和13分,王俊杰贡献11分。

中国男篮主教练郭士强在赛后表示,“赛前我们全队上下对这场比赛准备得比较充分。今天比赛的临场表现则体现出我们中国男篮团队作战的精神,不管是在攻防两端的战术执行力,还是在心态和情绪的控制上,我们球员做得都非常好。”

中国队的四分之一决赛将在14日进行,对手将是A组第二名和B组第三名之间的胜者。

## 辛辛那提网球赛 袁悦晋级32强

据新华社华盛顿8月9日电 中国“金花”袁悦9日在女子网球选手协会(WTA)1000辛辛那提站第二轮比赛中,以2:1淘汰14号种子、俄罗斯好手施耐德,顺利晋级32强。

这是袁悦本赛季第二次击败世界前20名的选手,她的即时世界排名也因此回升到第87位。

袁悦赛后表示,赢球的感觉非常好,要好好享受这种胜利的感觉,再考虑接下来的比赛。下一轮,她将对阵罗马尼亚老将科斯蒂亚。

## 第三届贵州“村超” 忠诚村队夺得总冠军

据新华社贵阳8月9日电 9日晚,在位于贵州省黔东南州榕江县的“村超”足球场,在补时阶段两队1:1踢平的情况下,忠诚村足球队在点球大战中以4:2击败龙泉井村足球队,夺得第三届贵州“村超”总决赛的总冠军。

在忠诚村队队长董永恒看来,这是一次艰难的胜利。自2023年5月至7月火爆出圈以来,“村超”持续红火,参赛球队从当年的20支,到2024年的62支,再到2025年的108支,规模持续扩大,竞争愈发激烈。

在2023年首届“村超”赛事中,忠诚村队在总决赛的点球大战中输给了车江一村队,错失了总冠军。在2024年第二届“村超”赛事中,忠诚村队在八强赛中以1:2的比分“爆冷”输给了首次组队参赛的东门村队。

自错失首届总冠军以来,忠诚村队一直把夺冠视为目标。虽然经历了上个赛季的折戟沉沙,但全队并未沮丧沉沦,反而痛定思痛、强化训练,在这个赛季强势归来。面对似曾相识的点球大战,忠诚村队做足了准备,早在半决赛前就多次进行针对性训练,最终把握住了机会。

记者 罗羽